



韩国“第一夫人”100天没有露面 又一位“消失的她”

去年3月1日，在纪念1919年朝鲜半岛反抗日本殖民统治的“三·一独立运动”仪式上，韩国“第一夫人”金建希给外界留下深刻印象。她走在游行队伍的前排，身穿白色套装，挥舞着韩国国旗，和包括韩国总统尹锡悦在内的一众出席者的全黑装扮形成鲜明对比，

但今年的“三·一独立运动”105周年仪式，金建希的身影出人意料地没有再次出现。“第一夫人”缺席这一活动，史无前例。韩国媒体梳理还发现，金建希不仅缺席了三一节活动，就连新年期间，她都未曾出现。依照惯例，每到新年，韩国总统夫妇都会身着传统韩服向民众送出新春祝福。

金建希上一次出现在公众视野，还是12月15日。当天，结束对荷兰的访问后，她和尹锡悦一起返回首尔机场。到3月24日，金建希已经整整100天没有露面。



2023年11月，韩国总统携夫人对英国进行访问。

“第一夫人”消失100天

按照惯例，韩国“第一夫人”在岁末年初时会相当繁忙。志愿活动、宗教活动、拜年仪式等，往往都是历任总统夫人出席的重要活动，但金建希都未曾公开亮相。

1月9日，韩国《禁食狗肉特别法》在国会通过时，金建希也没有露面。韩国媒体形容金建希为该法案的“隐藏主角”，总统夫妇养了六只狗，她“爱狗人士”的身份广为人知。金建希不仅公开发声支持禁食狗肉，还通过拜访政党议员以及动物保护团体等多种方式，为法案的通过做出了努力。

韩国《釜山日报》注意到，到这时，金建希已经将近1个月没有露面。

2月10日是农历春节，每年这时韩国总统夫妇都会穿上传统韩服，一起向民众通过视频送上祝福。而今年的视频，金建希一反常态没有出现。韩国民族电视台报道称，2月8日，尹锡悦在首尔龙山总统府一楼大厅，与总统府工作人员一起拍摄了农历新年视频致辞。

也是在2月，尹锡悦还临时推迟了对德国和丹麦的访问。据一位政府内部人士透露，尹锡悦自上任以来已出访16次，在出访前4天改变外交日程，这还是第一次。这名政府消息人士还补充说，“这确实是一种外交不尊重”。当时总统府给出的原因是，审查各种因素后决定推迟。但韩国民族电视台的评论认为，第一夫人金建希的陪同问题，可能最终影响了出访日程的变化。

“第一夫人已经失踪很久了。”韩国前国家情报院院长朴智元3月18日在韩国光州广播公司的一档节目上指出，很多人都正在寻找第一夫人，“她到底是还在官邸，还是已经出国了？”

拿到“大女主的剧本”

2022年5月，金建希成为韩国“第一夫人”。之后，不论是参加国内活动还是陪同尹锡悦出访，金建希一直保持着高调的风格。有韩国媒体批评称，金建希将严肃的国事访问变成时尚秀场，甚至称其为韩国总统身边的“定时炸弹”。

在成为第一夫人之前，金建希早就拿到“大女主的剧本”。她在采访中表示，从1991年到2007年，她“一心扑在学业上，一路获得博士学位”。1996年获京畿大学艺术学院美术系学士；1999年获淑明女子大学教育研究生院美术教育硕士；2008年获国民大学技术设计专门研究生院设计学博士；国民大学毕业，获得了首尔国立大学商学院的EMBA硕士学位。

不仅学习能力强，金建希的财商也很高。她曾表示，自己在20世纪90年代凭借炒股赚到了很多钱。她还成为了一名艺术策展人，在2007年成立了公司Covana Contents，主办过卡地亚收藏展、马克·罗斯科展等大型活动。

“我天生就很要强，但性格也随和，我被形容为是工作狂。”金建希在一次采访中表示，“这就是为什么我获得了两个硕士学位、一个博士学位，继续努力去大学听课，并经营自己的事业。”

谈及自己和尹锡悦的相识，金建希称“我们认识很久了，后来在一位大师的撮合下，才在一起”。2012年，金建希和尹锡悦步入婚姻，当时金建希40岁，尹锡悦52岁。据说，当时尹锡悦银行账户上只有2000万韩元（约合人民币10.8万元），不足金建希身

家的零头。

后来在回忆这场婚礼时，尹锡悦的版本是，“最幸福的回忆就是2012年和金建希结婚。”而金建希则表示，尹锡悦承诺一辈子照顾她，给她做饭，如果娶不到她，可能这辈子都不会结婚了。

据金建希透露，结婚十多年来，尹锡悦始终遵守着诺言。尽管两人膝下无子，但他们在事业上都非常好的发展，尹锡悦因文在寅的赏识连跳三级，破格成为检察总长，最后竞选总统成功。而金建希的艺术事业也越来越好，两人的身家已经高达约70亿韩元，其中金建希的占比超过90%。

“金建希风险”

自从尹锡悦参选总统开始，金建希争议不断。先是她被曝出夸大宣传，光履历中的虚假内容就有20多处。不仅金建希的硕士论文涉嫌抄袭，经过查重对比后发现重复率高达42%。她还虚构自己从2002年开始担任韩国游戏产业协会理事共3年，然而这一协会直到2004年才成立。

去年2月，金建希还被指控曾通过操纵德意志汽车的股价，获得了相当于10.5亿韩元的利益。12月，韩国国会召开了全体会议，对金建希有关德意志汽车股价操纵案以及大庄洞开发项目有关的《大庄洞50亿俱乐部特检法》等两项法案进行表决。这次“双特检法案”，在只有韩国在野党共同民主党议员参加的国会全体会议上全票通过。针对“第一夫人”的特检法，在韩国宪政史上尚属首次。但韩国总统办公室随后表示，尹锡悦将立即行使否决权。

关于金建希最新的丑闻来自一则视频。去年11月，社交媒体上流传的视频显示，金建希曾于2022年9月13日收受旅美韩侨牧师崔在英（音译）贿赂的一款价值约300万韩元的迪奥名牌包。该视频是由崔在英佩戴的手表内置摄像机进行偷拍，并被曝光。

这一事件，很快成为尹锡悦面临的重大政治危机之一。反对党要求尹锡悦对此作出解释，但尹锡悦和金建希开始都对此事保持沉默。直到事件被曝出两个多月后，尹锡悦才首度发声，坚称这是一场精心策划的“政治阴谋”，意在影响今年4月的国会选举。他还表示，如果自己早知道有送礼的状况，肯定会严肃处理，妻子无法“冷酷地拒绝对方”，才造成了问题。

近几个月来，随着金建希的消失，大多数韩国人在民调中表示，金建希接受这个名牌包是不恰当的，尹锡悦应当对此事进行调查并做出解释。

执政党内部关于摆脱“金夫人风险”的公开辩论也日益激烈。被视作尹锡悦“心腹”的韩国法务部长韩东勋公开表示：“虽然对方涉嫌恶意偷拍，但公众的担忧可以理解，应当予以回应。”

与此同时，反对党认为，金建希涉嫌违反韩国反贪法。该法律规定，公职人员及其配偶接受的礼物，一次不得超过100万韩元或每年不得超过300万韩元。

“这个国家的保守派再也承受不起‘金建希风险’了。”保守派日报《东亚日报》的评论写道。

民调机构韩国盖洛普3月22日公布的一项民意调查结果显示，民众对尹锡悦施政表现的好评率为34%，较上一次调查下降2个百分点，已经连续两周下滑。

至于“第一夫人”何时会出现，韩国总统府至今没有给出任何解释。有政治分析人士称，尹锡悦对丑闻的处理显示了金建希在总统府的影响力有多大。

据中国新闻周刊



2023年，尹锡悦带着夫人金建希出访美国。

延伸

韩国版“凯特门”？

继英国凯特王妃淡出公众视线引发国际热议后，韩国媒体发现曾活跃于聚光灯下的韩国“第一夫人”金建希也已经100天没有在公众面前露面了。有媒体称，这是韩国版的“凯特门”。

美国俄亥俄大学历史学教授凯瑟琳·杰里森介绍称，如果“第一夫人”长期不露面，就会引发一系列的阴谋论。“（男性）总统的配偶若长期无故不在公共场合露面，就可能对总统的政府工作和支持率造成干扰。”凯瑟琳解释称，若“第一夫人”长久不露面，人们难免会猜测她可能存在健康问题、夫妻感情问题或者其卷入了某种丑闻，“总体来说影响不太好”。

“金建希应该是因为接下来的韩国国会选举而缺席重要活动。”英国中央兰开夏大学专注于研究韩国问题的高级讲师林秀晶认为，金建希容易引起争议，“政党可以在举行重大选举期间让容易引起非议的第一夫人暂不露面。”事实上，除了“迪奥包丑闻”外，金建希还曾被曝出论文抄袭、履历造假、涉及操纵股票等丑闻。

据悉，韩国将于4月10日进行国会选举，这将决定未来四年韩国国会的主导权，也将影响下届韩国总统大选的格局。

报道称，青瓦台可能有意让金建希远离聚光灯，从而缓解民众的负面情绪。



金建希被韩国媒体称为时尚的第一夫人